



# 《卢作孚文集》序 (节选)

● 房以宁

(上接总第 710 期)

有创业精神的企业家必定也是善于调动与发挥职工创造性与积极性，善于铸造企业精神、企业风格，从而形成强大凝聚力的经济活动组织者。从民生公司的历史来看，在 20 世纪 20 年代到 40 年代这段时间内，民生公司办得很有成绩，这与卢作孚先生的管理思想，特别是对人的因素的重视，有直接的关系。他认识到企业必须关心职工的生活与福利，但他认为这还不够，要使得民生公司成为一个有凝聚力的群体，有必要从心理建设着手，即不把人单纯地看作“经济人”，而要把人看作“社会人”，这样，人际关系就协调了，职工同公司之间关系就适应了，效率作为人际关系协调的结果，必然逐步上升。卢

作孚先生几十年前提出的这些主张，至今仍值得企业经营管理者学习、借鉴。

企业文化建设是当前经济界深感兴趣的一个既有理论意义、又有实践意义的问题。从经济上看，企业文化是企业的一种文化观念和价值准则，是企业全体职工的一种信念和凝聚力的体现。企业文化对经济起着重要的作用，它有助于协调企业与职工之间的关系、职工彼此之间的关系、以及企业同外部环境之间的关系。在这些关系得以协调的过程中，企业的效率将会提高，企业的形象将会完善，企业的目标与职工个人的目标也就容易实现。因此，建设企业文化与发挥企业文化的积极作用，被认为是建立新型企业的必不可少的一环。

企业文化建设对经济的作用，既不属于市场调节的范围，也不属于政府调节的内容。企业文化建设是道德力量起作用的结果。企业是一个群体，如果企业内部不团结，职工对企业目标不认同，职工相互之间存在着种种摩擦，甚至勾心斗角，那么企业的资源优势将发挥不出来。企业文化建设是通过道德力量的影响，首先使企业成为一个人际关系协调的环境，再加上对企业的职工进行教育，提高他们的素质，加强他们的凝聚力，发挥他们的进取精神，最终达到市场调节与政府调节二者都无法达到的境界：使职工感到自己是企业这个群体的一员，从内心产生为企业奉献、为企业增光的热情，进而使企业的效率不断增长。

市场调节通常被称作“无形之

手”，因为市场调节纯粹依靠供求机制来调节，从性质上说是一种自发的调节，是市场上无数个交易者的交易行为的结果。政府调节通常被称作“有形之手”，因为政府调节是政府部门通过各种方式对社会经济生活所进行的调节，从性质上说是一种人为的调节，是市场外部的行政力量起作用的结果。企业文化建设既然是道德力量起作用的产物，那么，一方面，它不像市场调节那样不依人的意志为转移，而同人的自觉行动分不开；另一方面，它不像政府调节那样靠外部力量的介入来影响资源配置，而是依靠经济中行为主体自身的行为对资源配置发生影响。因此，企业文化建设实际上介于“有形之手”与“无形之手”之间：“道是无形却有形，道是有形又无形”。当企业文化建设的成果体现于职工自觉遵守的规范或守则时，它似乎比较接近于“有形之手”；而当企业文化建设的成果体现于职工心中的认同感、荣誉感、责任感，从而职工们自觉地尽职、奉献时，它又似乎比较接近于“无形之手”。这正是道德力量起作用的特色。

卢作孚先生创立的民生公司，有理由被认定为 20 世纪 20 年代至 40 年代内企业文化建设卓有成效的一个范例。卢作孚先生是我国近代企业文化建设的最早倡导者之一。本文集中所收入的《民生公司的三个运动》(1933 年 4 月 16 日)、《社会生活与集团生活》(1934 年 6 月 16 日)、《民生公司职工为什么要穿公司的制服》(1935 年 4 月 1 日)、《本公司之职工教育运动》(1935 年 5 月 1 日)、《一桩事业的几个要求》(1936 年 10 月) 等文章，都表明了卢作孚先生对企业文化建设的重视。民生公司之所以在航运界保持良好的信誉，民生公司的职工之所以在艰苦的环境中尽职尽责，为社会做出重大贡献，这都同卢作孚先生一直强调企业文化建设有关。民生公司的企业文化建设给社会所留下的精神财富，我想，随着时间的推移，将会越来越被学术界所认识到。

1998 年 7 月 6 日

于北京大学光华管理学院

(全文完 原载凌耀伦 熊甫编《卢作孚文集》，北京大学出版社，2012 年版)

(上接总第 710 期)

1.早在 1926 年 11 月 18 日，刘湘任川康边务督办时便在重庆布告成立了川江航务管理处，奈何当时刘湘势力只局限于璧山巴县一带，重庆以下川江各县和航线均不在其防区内，加之有邓锡侯部黄隐任四川江防军司令涉及川江航务，故刘湘很快因为其不能正常履职便将新生的航务管理处与重庆税收总稽查处合并，直到 1929 年 6 月，刘湘在四川内战中，特别是上下川东之战中扩大了川江沿线的防区，便旧事重提，决定改组川江航务管理处，将其独立开来实现其整顿川江航务的长期计划。“国民革命军第二十一军军长刘，以川江关系西南交通甚大，尤虑华轮全部失败，影响交通不小，乃于去年六月令饬职改组川江航务管理处而与税收总稽查处分离，仍为一特设专管机关，从事整理川江航业……”同年 7 月，川江航务管理处改组成功，卢作孚出任处长，何北衡出任副处长，郑璧成出任航务科科长……当时刘湘凭着二十一军的实力，想通过川江航务管理处整合川江上的华轮公司，让他们结束内部纷争，团结一致同外轮资本竞争，保障川江航运的正常，挽回航运利权。

川江航务管理处成立后，颁布了诸多有关川江航运的规章制度，规范了川江航运的诸多程序，取得了一定效果，特别是卢作孚先生提出了一系列办法，制定了一系列措施，对于规范外轮经营，更是川江航运管理上破天荒的举动。但在整合华轮公司上，仅妄图通过政治的方式是很难实现的，毕竟企业依托的是经济模式，政治法令制度等也不见得全然能够制约外轮。故卢先生在川江航务管理处谋求以政治方式整合华轮公司失败后，决定通过经济手段，进行商业整合，以之前渝涪线和渝叙线上整合的手段，开始以入股和并购的方式大规模接收川江其他华轮公司，包括其轮船、设备、职工等。并依照这种方式，开始了华轮公司合并外轮的先例。

2.1934 年底至 1935 年初，美商捷江公司因所欠外债巨大，且大债主美商汇众银公司逼迫太甚，万般无奈之下只有破产出卖公司以求还债，自此民生公司在川江的大规模商战暂告一段落。

美商捷江公司原是 1922 年，上海一帮美商筹办并于次年正式成立的轮船公司，其资产大过民生公司数十万元，且将经营重心放在宜昌，兼营客货运输。其经营渝宜线和宜申线，所属轮船多在渝宜线上，恰与民生公司针锋相对，为事实上的最大劲敌。现在这个劲敌因外轮公司掀起的水脚(运费)大战成为压死骆驼的最后一根稻草黯然谢幕，但其所留下的轮船、码头设备和职工

## 浅谈民生公司早期航线的选择 (1926—1937)

● 薛宇

却成了各方眼馋的“香饽饽”。民生公司、国营招商局及部分外轮公司都将眼光瞄准到了这里，特别是民生公司和国营招商局为了此事起了一些波折，使得民生公司原来的收购计划打了折扣，被英商太古公司捡了便宜，收购了三艘船只，充实到了其长江下游的航线。

3.民生公司在整合川江华轮，特别是在收购美商捷江公司上运用了多种方式，也得到了来自多方面的帮助。首先，川江航务管理处通过政府行政法令的手段来约束和规范川江华轮公司以及其他木船经营者，这在一定程度上促使了华轮公司走向联合经营；其次，四川各大金融机构，如聚兴诚、川盐、美丰等等帮助民生公司借款融资，以及四川善后督办公署借款垫付船款，使民生公司拥有了并购华轮公司的一定本钱；最后，民生公司在上海工商界发起了公司债，为花巨资收购美商捷江公司筹措了资金。

民生公司对本国华轮公司一般采取合作和并购两种方式，即可以采取入股合作，全部收购，部分收购、部分入股这三种；但对于外轮公司则一概付予现金或分期付予现金，不能按价入股民生公司，这是民生公司成立时章程所规定的，也是民生公司践行维护国权的重要表现。

1932 年，在民生公司经营渝宜航线一年有余后，同年 6 月 2 日，由“民主”轮首航上海成功，正式开辟了渝申航线。此条航线，民生公司依据时间分两种模式经营，即直达和换乘。“渝沪航线，每年四月半至十一月半，约七个月为洪水航线，轮船自沪直达重庆，每星期开船两只，为定期班。上水约行八日，下水约行五日，因水势关系，偶有出入，不似他处之准确也。”因宜申线为终年行驶之航线，所以川江枯水期，则大马力吃水浅的小船则需在宜昌换乘载重量更大的轮船；反之从上海到宜昌后，要想通过川江上溯重庆，也必须换乘小船。直达航线和换乘航线所途经的地方也不尽相同，其中主要是川江段的差别。

直达航线沿途经过万县、宜昌、沙市、汉口、南京最后到达上海，途经的下船地方少，耗时短，颇受长途旅行者欢迎；换乘航线渝宜段实际就是渝宜线，沿途下船太多，耗时久，但也是没有办法的事情。

到了 1936 年，民生公司经常航行渝申航线的船只已经达到 15 艘，这条航线是长江最长的一条直达航线，长江上游及西南广大地区的出口物资可以直达上海出口，上海等地的重要物资和工商业品可以直接运到西南重庆、四川、贵州等地，已经成为民生公司非常重要的一条航线，为促进民生公司进一步发展起到了重要作用，也为稳定和改善长江航运作出了贡献。

民生公司开辟渝申线后，同年 6 月 21 日便在上海成立办事处，租用了两个码头以作停泊上下客货之用；次年 4 月 15 日，办事处升为分公司。这条航线的开辟和上海办事处(分公司)的设立对民生公司的意义也是十分重大的。

“……四年前的今日(即 1932 年 6 月)公司始深切感觉有在上海设立办事处之必要。盖宜昌上货百分之九十五来自上海，公司宜渝一段轮船逐渐增加，为便客运货运有把握，不受他人操纵起见，非更进一步在此全国商业中心立下坚固基础不可也……民生公司对营业上之政策，在维持水脚之合理安定，不愿其过高，亦不愿其过低，过高则社会生计受其影响，过低则己身不能维持，政策安能长久？不安定，则正当营业不以投机为目的之商人，无从做其预算。十余年前宜渝段棉纱水脚有到四十两一件之时，两年前申渝棉纱水脚跌至三元半三九五扣，皆非正轨办法。但欲达到真正安全合理之理想，殊非易事。盖川江虽为内河，因不平等条约关系，已成为五强国与我共同航行之国际航线。经营此航线之商家，中外合计，仍有十余公司之多，每次航商会议，几成为国际联盟之缩影。各航商有一奇妙不可解释之心理，不合作则拼命放价到几乎不能维持之地步。一言合作，则非尽量提高水脚不肯干。在以维持安定为职志之公司，遂不能不多方迁就同业之意志，以求逐渐进化到水脚合理的目标……”

由此可知，民生公司的航运目标是为了稳定运价，是为了稳定市场，是为了本国实业界的发展，在这点上不似那些外商一般“彼等动机并不在创立一永久事业……不过要快发鸿财而已……”，只图赚快钱。

全面抗战前，民生公司在渝申航线的

经营中，大吨位船舶陆续增多，当时民生公司最大的船只“民本”“民元”二轮均超过 1400 吨，1000 吨左右的也有好几艘，共有 1 万余吨，使得民生公司在长江中下游的航线上也取得了一席重要地位。所以，卢作孚先生才说：“……民生应了需要，亦即增造新的轮船，在扬子江上游控制了百分之七十以上的运输力，结束了航业上残酷的竞争，停止扬子江上游航业作战，稳定运费，不使过高也不使过低。顾到航业，同时也顾到商人，本来是民生公司的口号。停止作战的方法却不是谈话，不是开会，而是以绝对优势的运输力支持其实施。后来太古、怡和等公司也都承认事实，相当尊重民生公司的意见了。”

### 六、民生公司的其他航线

除了前文提到的主要经营的航线以外，民生公司在抗战前还试航了川江支流的不少以前其他轮船试航过，或是完全没有驶过的航线。比如，1933 年 6 月 8 日，民生公司派出“民用”小轮，从合川出发到潼南，试航涪江航线。早前，民生公司曾于夏季偶尔航行过合川到遂宁的涪江航线。1933 年，因遂宁到潼南的遂潼公路通车，成都旅客均直到潼南为止，所以民生公司决定开辟并经营此条航线。可惜当年，成渝公路通车，此条航线上往来旅客越来越少了，民生公司遂决定废止这条航线。

1934 年 6 月 30 日，民生公司派出“民法”小轮，从嘉定上驶岷江航线试航成都，共 186 公里，7 月 2 日到达成都九眼桥，成都人士倾城出观，开启了成都通轮的新纪元。奈何水量太浅，且涨落不定，洪水期后就停航了，没有成为固定航线。

这些试航，对探索河道水文和沿岸商贸情况具有一定意义，这也为全面抗战后大后方川江支流航线开辟和运营提供了一定的先期数据。

### 七、结语

通过梳理民生公司的早期航线，不难发现，民生公司虽然是在川江航运业大萧条，华轮彼此互相大侵轧时代创立的一家只有一艘载重小，吃水浅小船的企业，但其通过细分市场，改革行业旧弊，小步迭代，步步为营，凭着一股挽回航权和振兴国家的拳拳爱国之情，不断调整经营，不断创新，直到 1937 年，终于实现基本掌控川江水运航线，并在长江中下游航线取得一定席位。这为后来全面抗战爆发以后战时抢运的顺利进行奠定了前期基础，也为最后抗日战争取得伟大胜利提供了一定保障。

(全文完 原载《卢作孚研究》，2021 年第 4 期 总第 68 期)